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ASSUNTO: 1ª Reunião Ordinária do Subcomitê de Segurança da Informação – 2025;

LOCAL: Reunião Online – Plataforma Teams;

DATA: 25/04/2025;

HORÁRIO 15h00;

A reunião ordinária foi convocada por meio do Ofício-Circular nº 303/2025/MCOM (12506430 / Processo
nº. 53115.016204/2023-36).

 

MEMBROS DO SUBCOMITÊ PRESENTES:
SECRETARIA EXECUTIVA
Sem representante

 

SECRETARIA DE TELECOMUNICAÇÕES
Titular: Rafael Cardoso Reis

Coordenador de Sistemas e Monitoramento

 

SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO SOCIAL ELETRÔNICA
Suplente: Thiago Rizza Silva

Coordenador de Sistemas, Dados e Documentação de Radiodifusão

 

GESTOR DE SEGURANÇA DA INFORMAÇÃO
Suplente: Leandro Bolzan Béria

Coordenador de Segurança da Informação

 

COORDENAÇÃO-GERAL DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO
Titular: Leonardo Ramiro de Amorim Oliveira

Coordenador-Geral de Tecnologia da Informação e Comunicação

 

COORDENAÇÃO-GERAL DE GESTÃO DA INFORMAÇÃO

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ DE SEGURANÇA DA INFORMAÇÃO – 
2025 
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Titular: Leandro Bolzan Béria

Coordenador de Segurança da Informação

 

DEMAIS CONVIDADOS:
Arnaldo Lopes dos Santos – DIGTI/CGTI;

Cícero Adriano Farias Santana Alves – COINS/CGTI

Fábio Pontes de Souza – DIGTI/CGTI;

Juliana Verçosa de Freitas – DIGTI/CGTI;

Mauricio Fúculo Porciúncula – DIGTI/CGTI;

 

PAUTA:

1. Apresentação do status do cronograma para elaboração das normas de Segurança da
Informação;

2. Apresentação do acompanhamento do Programa de Privacidade e Segurança da Informação
- PPSI;

3. Deliberação da Norma Complementar para Gestão e Auditoria de Conformidade em
Segurança da Informação (SEI nº 12505195).

 
ABERTURA
 

 

ITEM 1: APRESENTAÇÃO DAS NORMAS COMPLEMENTARES EM IMPLEMENTAÇÃO E
STATUS DO CRONOGRAMA:

 

ITEM 2: APRESENTAÇÃO DO MONITORAMENTO DO PLANO DE TRABALHO DO
PROGRAMA DE PRIVACIDADE E SEGURANÇA DA INFORMAÇÃO – PPSI:

Satisfazendo o quórum mínimo de representatividade previsto na Portaria nº. 8.490/SEI-
MCOM, de 24 de fevereiro de 2023, que institui o Subcomitê de Segurança do Ministério das Comunicações
(SINF), às quinze horas e seis minutos do vigésimo quinto dia do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, o 
Sr. Fábio Pontes, Chefe de Gestão e Governança de TI, iniciou a 1ª Reunião Ordinária de 2025 saudando a 
todos os membros presentes, apresentando a pauta da reunião, as informações gerais e composição do SINF. 

Ainda com a palavra, o Sr. Fábio Pontes de Souza iniciou a exposição do primeiro item da 
pauta, apresentando em tela um cronograma referente à apresentação e aprovação das Normas 
Complementares de Segurança da Informação atualmente em acompanhamento. Iniciou informando que já 
foram concluídas as seguintes normas: Gestão de Mudanças de Segurança da Informação; revisão da Política 
de Segurança da Informação (POSIN); Gestão de Continuidade de Negócios em Segurança da Informação; e 
revisão da Norma Complementar para Tratamento de Incidentes de Segurança da Informação. Na sequência, 
mencionou que a norma de Gestão e Auditoria de Conformidade em Segurança da Informação seria
submetida à deliberação no terceiro item da pauta desta reunião. Por fim, expôs que, após a deliberação da 
norma supracitada, encerrar-se-ia o atual cronograma de execução e, assim, seria elaborado um novo 
cronograma de revisão do arcabouço normativo de TIC em conformidade com o Plano Diretor de Tecnologia 
da Informação 2025/2027.

Dando continuidade à reunião, o Sr. Fábio Pontes de Souza apresentou o monitoramento do 
Programa de Privacidade e Segurança da Informação (PPSI), iniciando com a exibição das etapas do 
programa, representadas por meio de uma linha do tempo. No que se refere aos ciclos, destacou que o 
primeiro ciclo do programa, realizado entre outubro e dezembro de 2023, contou com 41 medidas, todas 
concluídas pelo Ministério das Comunicações. O segundo ciclo, iniciado em janeiro de 2024 e com duração 
até junho de 2024, incluiu 30 medidas priorizadas, das quais 27 foram atendidas e 3 permanecem em 
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ITEM 3: DELIBERAÇÃO DA NORMA COMPLEMENTAR PARA GESTÃO E AUDITORIA DE
CONFORMIDADE EM SEGURANÇA DA INFORMAÇÃO:

 

ENCERRAMENTO

 

Documento assinado eletronicamente por Leonardo Ramiro de Amorim Oliveira , Coordenador-
Geral de Tecnologia da Informação e Comunicação, em 19/05/2025, às 14:32, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Leandro Bolzan Béria, Coordenador de Segurança da
Informação substituto, em 21/05/2025, às 16:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Rafael Cardoso Reis, Coordenador de Estudos e Sistemas ,
em 21/05/2025, às 16:49, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Thiago Rizza Silva, Coordenador de Sistemas, Dados e
Documentação de Radiodifusão, em 22/05/2025, às 14:47, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

desenvolvimento. Em relação ao terceiro ciclo, compreendido entre julho e dezembro de 2024, das 25 
medidas priorizadas, 20 já foram adotadas e 5 seguem em desenvolvimento. Quanto ao ciclo vigente (ciclo 
4), iniciado em janeiro de 2025 e fim previsto para junho deste ano, das 33 medidas previstas para o período, 
23 já foram plenamente adotadas. Em seguida, os dados foram apresentados por meio de representação 
gráfica, evidenciando a porcentagem de cumprimento das medidas por ciclo. Por fim, o Sr. Fábio Pontes de 
Souza apresentou os indicadores de maturidade do PPSI no âmbito do órgão, os quais abrangem três 
categorias utilizadas para medir o progresso das atividades: estruturação básica, cibersegurança e 
privacidade. Foram exibidos, juntamente com os valores obtidos pelo Ministério, os dados referentes à média 
nacional, o que evidenciou o bom desempenho do órgão no programa. 

Na sequência, o Sr. Fábio Pontes de Souza iniciou o processo de deliberação da Norma 
Complementar para Gestão e Auditoria de Conformidade em Segurança da Informação, ressaltando que o 
documento já havia sido previamente disponibilizado a todos os integrantes deste Subcomitê. Em seguida, ao 
ser-lhe passada a palavra, o Sr. Arnaldo Lopes dos Santos realizou uma breve explanação sobre a norma, 
informando que, por tratar-se de um instrumento voltado à auditoria e conformidade, esta foi encaminhada à 
Área de Controle Interno deste Ministério para uma validação técnica final. Dando continuidade, o Sr. 
Arnaldo Lopes dos Santos destacou a importância da condução concomitante da gestão e da auditoria, de 
modo a assegurar o êxito dos processos de conformidade em segurança da informação. Por fim, apresentou 
de forma geral os objetivos, a abrangência, as diretrizes e os KPIs da norma. Não havendo objeções, a norma 
foi aprovada por unanimidade.  

Sem mais considerações, discussões ou deliberações pelos membros do Subcomitê, o Sr. Fábio 
Pontes de Souza, Chefe de Divisão de Gestão e Governança de TI, agradeceu aos membros presentes, 
encerrando a 1ª Reunião Ordinária do Subcomitê de Segurança da Informação de 2025 às 15:20h, 
informando que a apresentação realizada estará disponibilizada no Processo n°.  53115.016204/2023-36 e 
que a Ata será enviada para revisão dos membros e respectiva assinatura. 
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mcom.gov.br/sei/verifica,
informando o código verificador 12549513 e o código CRC 6B040D0E.

Referência: Processo nº 53115.016204/2023-36 Documento nº 12549513
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